Solucdes das Questdes — 22 SIMULADO — Nivel 1

QUESTAO 1

a) O nimero-paradade 93 €4, pois 93 5 9x3 =27 - 2x7=14 5 1x4=4.

b) Escrevendo 3x2 =6 vemos que 32 - 3x2=6.Como 32=4x2x2x2, temos
4222 5 4%x2x%x2x2=32—-3x2=6
e assim o namero-parada de 4222 & 6, bem como de 2422 2242 e 2224
Outra alternativa & escrever 1x6 =6 ,0quenos da 16 = 1x6 =6, como 2x2x2x2 =16 segue que
2222 5 2% 2x2x2=16 =-1x6=6
e vemos que o nimero-parada de 2222 também é 6.
Pode-se também pensar a partir de 48 - 4x8=32 +3x2=6; como 48=4x12=4%x2x2x3 vemos que
2234, 2324, . 4322 também possuem 6 como nimero-parada.

¢) Ha apenas duas maneiras de obter 2 multiplicando dois algarismos, a saber, 12 +1x2=2 e 21—+ 2x1=2_Para
obter 12, temos as possibilidades 26 - 2x6=12, 62 - 6x2=12, 34 - 3x4=12 e 43 - 4x3 =12 para obter
21, temos as possibilidades 37 - 3x7=21e 73 —-7x3=21. Como os nameros 21, 26, 62, 34, 43, 37 e 73 nao
podem ser obtidos como produto de dois algarismos, concluimos que os numeros de dois algarismos cujo nimero-
parada &2 sd0 12,21, 26,62, 34, 43, 37 e 73.

QUESTAO 2

cada retangulo € 8 cm, o perimetro da figurae 4x8-4x2 =24 cm.

A) Solugdo 1: Ao juntar os retdngulos, cada um “perdeu” um lado de 1 cm e mais 1
cm em um lado de comprimento 3 cm, ou seja, 2 cm no total. Como o perimetro de

Solugdo 2: A figura tem 4 lados de 3 cm, 4 lados de 2 cm e 4 lados de 1 cm, logo
seuperimetroé 4x3+4x2+4x1=24cm. 3em

B) A resposta esta na figura ao lado, onde vemos que basta juntar 8
retangulos a figura original para formar o quadrado. Jem

C) Solucéo 1: Cada retangulo tem areaiguala 3x1=3 cm® Como o
quadrado é composto de 12 retdngulos, a sua area é iguala 12x3 =36

1T em
cm”. 1

Solugdo 2. Observando a figura, vemos que cada lado do quadrado tem 1 cm i
comprimento iguala 3x1+3 =6 cm. Portanto, sua area é 66 = 36 cm’.

-

QUESTAO 3  (a) Mostramos a seguir uma figura para cada perimetro. Ha varias
possibilidades para os trés pimeiros casos, mas a de perimetro 20 cm € a Unica.

perimetro 10 cm perimetro 12 cm perimetro 16 cm perimetro 20 cm
(b) Cada quadradinho tem perimetro 4 cm. A soma dos perimetros de 5 quadradinhos é igual a
4x5 =20 cm, logo o perimetro de uma figura ndo pode ser maior que 20 cm. Comao o item
anterior mostra que ha uma figura de perimetro 20 cm, segue que o perimetro maximo de uma
figura & 20 cm.

(c) 1° solugcdo: Cinco quadradinhos sem lados comuns t€m um perimetro total de
5x4 =20 cm. Cada lado comum entre dois quadradinhos subtrai 2 cm desse total,
pois esses dois lados (um de cada quadradinho) ndo sdo mais contados no calculo do
perimetro. Por exemplo, na figura ao lado existem quatro lados comuns a dois
quadrados {marcados em tragco mais grosso), logo seu perimetro & 20-4=x2 =12 cm.
Em geral, o perimetro de uma figura formada por 5 quadradinhos &
20 - 2 x(ndmero de lados comuns entre os quadradinhos)cm. Esse nimero é a diferenca entre
dois nimeros pares, logo € par.

2® solucdo: Essa solugdo & parecida com a primeira, s6 que aqui construimos uma figura
guadradinho a quadradinho. O primeiro quadradinho tem perimetro 4 cm. Ao adicionar o
segundo quadradinho o perimetro passa a ser

8 — 2x(ndmero de lados comuns entre os guadradinhos)cm

gue & um numero par. Ao adicionar o terceiro quadradinho o perimetro passa a ser
12 —2x(nimero de lados comuns entre os quadradinhos) cm

que também & um numero par, e assim por diante até chegarmos aos cinco quadradinhos.




QUESTAO 4
a) Aqui estdo trés solugdes, entre outras:

123456 "= ,T5543]1— " , {55432
[123456 ™=, 23456 "=t 165432
[12]3456 =, 3456[12] ™=, [o}16543 = ,16543[2]

b) Existem 5 nameros diferentes formados com os algarismos 1, 2 e 3, além de 123. Eles sdo 132, 213,
231, 312 e 321. Vamos mostrar como obter todos a partir de 123:

[jp3 o=, oaff] Wete L 432
123 inverte 21 troca 2.1
[loa 2, 23)]

[12]3 =2 312

123 _Imete 394

Pode-se também obter todos estes nimeros através de uma unica sequéncia de froca e inverte ; por

exemplo,
12 froca 31 froca 3.1 inverte 13 troca 21 troca 21

c¢) Em um numero qualquer formado com os algarismos 1, 2, 3, 4, 5 e 6, temos os algarismos das
“pontas” e os do “meio”; por exemplo, em 621354 os algarismos das pontas s&o 6 e 4 e os algarismos 2,
1, 3, e 5 estdo no meio. Dizemos também que dois algarismos sao vizinhos se um esta ao lado do outro;
no exemplo em questdo, (2,1) e (3,5) sdo dois pares de vizinhas.

O movimento inverfe troca os algarismos das pontas e mantém os vizinhos juntos. O movimento
froca faz com que as pontas se tornem vizinhos e separa um par de vizinhos, fazendo com que eles se
tornem pontas. Logo, comecando com 123456, vemos que qualquer sequéncia de movimento troca e
inverte tem como resultado um ndmero em que 1 e 6 s&o ou pontas ou vizinhos; como isso ndo acontece
com 243156, & impossivel transformar 123456 em 243156 com esses movimentos. & 1

Alternativamente, podemos pensar nos algarismos do nimero 123456
escritos ao longo de um circulo orientado no sentido horario, como na figura ao
lado. O movimento inverte muda o sentido de rotagdo deste ciclo e o0 movimento
troca mantém este sentido; por outro lado, algansmos vizinhos, em particularo 1 e
0 6, permanecem sempre vizinhos apds qualguer destes movimentos. Como em
243156 o 1 e o 6 ndo sdo vizinhos, concluimos que é impossivel transformar
123456 em 243156 com esses movimentos. 4

QUESTAO 5

a) Como sobrou o cartdo de nidmero 7 e Ana e Cristina so tiraram cartdes impares, seus cartdes foram 1, 3, 5 e 9;
logo, a soma de seus pontos foi 1+3+5+9=18_ Beatriz e Diana tiram os cartdes 2, 4, 6 e 8, cuja soma &
2+4+6+8=20; podemos tamb&m ver este total como

45 - 18 - T =20
total dos pontos de Ana carta que
canbes e Cristina ficou na mesa

Logo Beatriz e Diana ganharam por 20 a 18.

b) A soma dos valores de todos os cartdes & 1+2+---+9=45; se o 8 fica na mesa entdo, para que a partida termine
empatada, 45-8=37 (ou entdo 1+2+3+4+5+6+7+9=37) pontos devem ser divididos igualmente pelas duas
duplas, o que & impossivel pois 37 & um ndmero impar. Mais geralmente, se sobra um cartdo de namero par na me-
sa, a soma dos pontos das duplas é 45 —numero par = numero impar | e ndo pode haver empate neste caso.

¢) Quando sobra o cartdo de nimero 5, a soma dos pontos das duplas € 45 -5=40, gue € um numero par. Se nes-
se caso uma partida termina empatada, cada dupla deve ter feito 4—;:20 pontos. Para argumentar que o empate

pode realmente acontecer nessa situacdo, € necessario exibir uma partida que termine empatada em 20 a 20; um
exemplo & quando uma dupla retira os cartdes de niumeros 1, 2, 8 e 9 e a outra retira os restantes.

d) 12 solugdo: O cartdo com menor nimero que pode sobrar € 1 e o maior & 9. Logo, a soma dos pontos feitos pelas
duas duplas varia de 45-9=36 a 45-1=44 ou seja, os pontos das meninas s&o quatro nimeros consecutivos
cuja soma esta entre 36 e 44 As possibilidades {1,234}, {2,345}, {3456}, {4567}, {5,6,7,8}, {6,789} e {78910}
ndao servem pois, em gqualquer delas, a soma dos ndmeros € menor que 36. Analogamente {10,11,12,13},
{11,12,13,14}, {12,13,14 15}, {13,14, 1516} e {14, 15, 16, 17} ndo servem pois, em qualquer caso, a soma dos nime-
ros & maior que 44.

Restam as possibilidades {89 10,11} e {9,10,11,12}. No primeiro caso, o cartdo que ficou na mesa é o de
niumero 45—-(8+9+10+11)=7 e no segundo & o de nimero 45 -{9+10+11+12)=3 . Como o cartdo que ficou na
mesa ndo fol o de nimero 3, so resta a primeira possibilidade; concluimos que Ana fez 8 pontos, Beatriz fez 9, Cristi-
na fez 10 e Diana fez 11. A dupla que venceu foi Beatriz e Diana, com 9+11=20 pontos contra 8+10=18 de Anae
Cristina.



23 solucdo (com um pouco de algebra, que pode estar fora do alcance de alu-
nos do nivel 1): Se x é a pontuacdo de Ana, entdo x+1, ¥+2 e x+3 sdo as pontu-
acdes de Beatriz, Crnistina e Diana, respectivamente. Logo a soma dos pontos das
duas duplas & x+(x+1)+(x+2)+(x+3)=4x+6, gue como vimos no paragrafo an-
terior € no minimo 36 e no maximo 44. Logo 36<4x+6<44 ouseja, 30<4x<3B e
concluimos que 7.5<x<95. logo x=8 ou x=9 sdo os possiveis niumeros de

QUESTAO 6

Cada uma das pecas amarelas tem area 3x3=9cm?, as azuis tém 4x4=16 cm’ e

x
as verdes tém % =6cm’.

a) O hexagono montado por Dafne compde-se de duas pecas verdes, uma amarela e
uma azul. Portanto, sua area & igual a2x6+9+16 =37 cm”.

b) A figura construida forma um quadrado de lado 4 +3+4 =11
cm, cuja area & 11x11=121 cm®. Ele & composto de 4
amarelas e 4 pecas azuis; a area total dessas pecas é
4%x9+4x16=100 cm’. A area do buraco & a darea do
quadrado menos a soma das areas dessas pecas, ou seja, &
igual a 121-100=21 cm®*.

Alternativamente, podemos pensar no buraco (em cinza
claro) como um quadrado de 5 cm de lado do qual foram

4cm 3cm 4cm

retirados, nos cantos, quadradinhos de lado 1 cm (em cinza
@scuro); sua area é entdo 5x5-4x1x1=21 cm>.
c) Uma possivel maneira de preencher o

quadrado 15x15 , como pedido, € mostrado na
figura ao lado.

d) Um quadrado de lado 15 cm tem
15x15=225 cmz; ohservamos que 225 & um
numero impar. A peca azul tem area 16 cm’ e a
verde tem area 6 cm’, ambos numeros pares.
Logo nédo é possivel preencher o quadrado de
lado 15 cm apenas com pecas desse tipo, pois a
soma de nUmeros pares & par. Segue que para
preencher o quadrado de lado 15 cm com as
pecas do enunciado & necessario usar pelo
menos uma peca amarela.




